

又到毕业季,高校毕业致辞引起人们广泛关注——

毕业致辞背后承载了什么

本报记者 张赟芳



更多精彩



7月5日,北京大学2023年研究生毕业典礼暨学位授予仪式现场。

新华社记者 任超 摄

1

修身立德,打牢人生根基

太上有立德,其次有立功,其 次有立言。 修身立德,是毕业致辞 离不开的一个话题。

在南京大学 2023 年毕业典礼上,南京大学校长谈哲敏勉励毕业生,要心存大爱无疆的仁爱情怀,以诚立身,达人成己;拥有宁静豁达的人生智慧,以 板凳要坐十年冷,文章不写半句空 的真与善,冷静应对诱惑和挫折,从容走过喧嚣和迷茫;永葆勇于斗争的浩然正气,不忘初心,坚定信念,勇毅前

复旦人的字典里没有抱残守缺、故步自封。 复旦大学校长金力从 卓越而有趣 的复旦文化特质出发,鼓励毕业生把强烈的使命感、责任感融入个人志趣,乐于接受挑战且不怕挫折,怀有乐群之心且善于合作,体验奋斗乐趣且热爱生活,练就乐观豁达的心胸,拓展开放长远的眼界。

爱 是武汉大学校长张平文致辞的主题,如果习惯于依赖数字化手段,过度沉溺于虚拟世界,人就会无法与周围的人、事、物建立真实而深刻的连接,从而失去对现实世界的感知力和对他人的关注,也会失去感受和表达爱的能力。他建议毕业生学会去爱,爱身边的人,

把爱融入对事业的追求之中,让胸怀家国的大爱永驻心中。

毕业典礼现场热闹非凡,很多学生热泪盈眶。 校长的发言给了我很大启发。今后,我将努力成为一个心中有爱、眼中有光的人,怀着对身边人、对祖国的爱勇毅前行。武汉大学2023届毕业生孙月说。

2

自主创新,勇立科技潮头

越来越 出圈 的毕业致辞, 固然有互联网传播的 加持 ,但更 重要的是其内容本身。一些校长致 辞之所以会 走红 ,恰是因为触动 人心 ,引发了共鸣。

为中华之崛起而读书,这并不是一句空话,是日复一日的践行。 作为毕业生,一定会勇攀科研高 峰,为祖国发展作贡献!现场的一 名毕业生表示。

无独有偶,北京大学校长龚旗 煌也提到了 卡脖子 问题。他 民族复兴的伟大进程提设, 民族复兴的伟大进程建设工中 民族现代文明等许多新的 民族现代文明等许多新的, 新望大家志存高远、 着力解 任,积极投身基础研究,着力解 卡脖子 难题,坚定文化自信,中 进中华文化传承发展,为推进和创造 打

3

担当大任,争做国之栋梁

一代人有一代人的使命,新时代的青年人更要肩负起国家富强、 人民幸福的重任。在毕业典礼上, 大学书记、校长都表达了对毕业生的期待,希望新生关切社会现实、时代脉搏,站稳人民立场,勇担家国重任,将个人小我融入祖国、人民的大我,在忘我奉献、搏击风浪中实现人生价值。

清华大学校长王希勤列举了校 友梁启超先生一生心怀家国,屡受 挫折但志向不改的例子,鼓励清华 人要秉持 爱国奉献、追求卓越 的精神,想国家之所想、急人民之 所急,以中华民族伟大复兴为己 任,努力创造出服务国家、造福人 民的优秀业绩。

7月2日,西安交通大学2023 届研究生毕业典礼突降大雨。校长 王树国雨中脱稿致辞,校党委书记 卢建军起身为其撑伞,二人在风雨 中为毕业生带来了一场特殊的演 讲。王树国勉励毕业生要承担国家 使命,成为开辟新赛道的拓荒者、 引领新赛道的 弄潮儿 ,跑出青春 加速度。

教育强国建设·大家《数

中国美学院西北生态环

快建设高能级科

作为西北的科技工作者,深知教育振兴对西北欠发达地区的意义之重,深感人才稀缺是造成过去西北地区发展落后的锥心之痛,也深信科教融汇是支撑西北地区未来高质量发展的聚才之路。

加强顶层设计 打造西北地区多级联动、梯次衔接的高能级科创平台体系。

一是从国家层面战略统筹布局 发挥关中城市群、兰西城市群以及乌昌石城市群等科教资源融合优势,依托中科院兰州分院、西安分院、新疆分院所属研究所,西安交通大学、兰州大学、新疆大学等一批高水平大学 沿 丝绸之路经济带 一线打造 丝绸之路经济带人线打造 丝绸之路经济带人的载体支撑与协同联动作用、科教资源的整合优化与融合提升作用、创新驱动的整体带动与分级传动作用、对外开放的桥梁纽带与优势集成作用,以 丝绸之路科教大走廊 高水平支持国家 丝绸之路经济带与 西部大开发 建设。

二是围绕保障国家生态安全、能源安全等战略目标,着眼于西北地区流域生态保护、新能源布局建设、水资源高效利用等跨区域重大任务一体化推进中的关键科技问题,以超常规举措努力争取国家实验室和国家重点实验室等国家级创新平台,探索大科学计划、大科技工程一体化谋划的新机制,打造国家战略科技力量主力军发挥原始创新策源地作用。

三是聚焦西北地区先进能源与高端装备制造、稀贵金属与战略性材料、特色种质与现代农业等支柱产业绿色化、低碳化发展中的卡脖子 问题和应用核心技术 瞄准新一代人工智能、生物医药、粒子物理和核物理、空间和天文、碳捕集利用与封存等未来新兴技术 大力培育国家级科技创新平台 生力军。

初步形成以 丝绸之路科教大走廊 为基础载体、国家实验室与重大科技基础设施为核心主干、省部共建创新平台等为关键支点的西北地区高能级科创平台体系布局。

加强科教融汇,高水平打造西北地区战略科学家与青年创新人才梯队。

一是充分发挥高水平大学的学科优势、科研院所的平台优势、头部企业的市场优势、聚焦国家 黄河流域生态保护和高质量发展 碳达峰碳中和 等战略目标落地实施中的关键科技问题 推动学科建设、人才培养与产业发展同频共振 努力打造出教育、科技、人才一体化发展的样板。

二是突出战略导向,从国家重大科技项目担纲领衔专家中选拔一批战略科技人才,建设一支能把握世界科技发展趋势和国家战略需求,具备大兵团作战组织领导能力的战略科技人才队伍。以中国科学院兰州分院为例,目前拥有中国科学院院士8位、中国工程院院士3位、国家重点研发计划首席科学家25位、国家杰青28位,应充分发挥战略科技人才的战略眼光与引领带动作用。

三是借鉴中科院研究所和中国科学院大学 两段式 院所协同培养、研究所承办学院、科学家担任授课教师等科教融汇经验启示,以联合申报研究生培养学位点、增加研究生名额、认定科教融汇平台等方式引导西北地区院所高校将办学模式、育人方式和科研机制三者高度整合,加强教学与科研之间的互动联系。

加强机制创新,充分释放科技创新生态系统的活力。

对于欠发达地区来说,体制机制创新是提升科技创新生态系统效能、释放创新活力的关键一招。

一是建立稳定的科技创新平台投入机制。采取 项目+成果+园区+基金 融合发展模式 吸引企业、非营利组织、风险资本、相关科研机构等的资金注入 形成多元化资源投入格局。

並注入,形成多允化员源投入相同。 二是充分保障科学家的技术路线决定权和人财物支配权,向国家级科技创新平台下放职称评审权,鼓励建立符合科研人员岗位特点的分类评价机制。探索科研奖励分钱与分地相结合,制定出台赋予科研人员职务

科技成果所有权或长期使用权的试点方案。 三是进一步突出企业科技创新主体地位,支持龙头创新企业主导或参与省实验室、省技术创新中心建设,着重构建企业牵头、科创平台支撑的创新联合体,完善科创平台与企业对接合作机制。



7月11日,在安徽省芜湖市繁昌区田家炳中学的足球场上,恒冠少年足球队小队员在进行足球攻防和技能训练。近年来,繁昌区高度重视校园足球运动,利用暑假组织青少年开展足球技能训练、实战对抗等活动,让孩子们在训练中体验足球的乐趣、享受多彩暑假生活。 肖本祥 摄

广东东莞打破镇街间教研交流壁垒、创新教师交流机制-

为教师持续成长装上"强引擎"

通讯员 陈宋釜 陈锐军 本报记者 刘盾

参观校园、听一节课、汇报科组情况、所有教师参与评课、教研员总结归纳、形成合作共享教研资源这些环节,已成为广东省东莞市松山湖功能区初中教研员张伟雄参与跨镇街教研工作的常态步骤。 跨镇街调研模式打破了镇街间的教研教学壁垒,实现了跨镇街的教研交流与学习。 张伟雄说。

东莞市教育局调研发现,东莞的 初中教研力量较为薄弱,按照学校数 量来配备教研员的话,几乎无法实现 教研员全覆盖。松山湖功能区镇街间培训资源和教研力量各有差异,教师交流思维较为传统被动,急需创新培训、教研一体化的理念,打造教师交流新模式。

2022年8月,张伟雄被选派到松山湖教育管理中心进行交流。从组建交流跟岗的骨干队伍入手,松山湖园区探索出功能区 1+9 初中教研员交流制度的雏形。

为进一步破解身边的教育难题,东莞市围绕推进扩容提质、优化教育结构等核心关键任务,组织开展教育改革攻坚揭榜活动。经过一年多的引导,东莞市教育局调动市镇校三级力量揭榜挂帅,推动改革项目下沉,破解了一批基层教育重点难点问题。

各地也给出了生动的实践成果。 基于区域教育共享优质资源、均衡发展的理念,松山湖园区建立 1+2 的教育统筹协调机制,成立了由高新区及周边镇共同组成的松山湖功能区教 育统筹发展协调工作小组,探索区域 教育资源有机融通。

如何促进教师成长和专业发展,提升教育质量?松山湖园区成立东莞市教研室松山湖功能区分室(非实体),探索 规划统筹、资源共享、人事多元、财政多维 的教师研训模式。此外,松山湖园区还建立了 项目+ 路径,强化教研员深入学校指导实践职责,形成了 小学语文品质提升+东坑 等项目,完善市、功能区、镇(园区、街道)、校四级教研工作体系

有了项目作为抓手,松山湖开展 多项专题研究和联动活动,形成教科 研一体化统筹常态化发展路径。 松山 湖教育管理中心科研中心主任徐洁说。 如何提升教师队伍素质,满足人 民群众对优质教育资源的更高要求? 石龙镇以打造 三名工程 、开展跟岗 江苏名师活动等为突破口,积极统筹 镇级教研力量,建章立制,补短板创 特色。

《石龙镇中小学名师名校长领航计划》《石龙镇打造 龙城名师 工作方案》 为加强教师队伍建设,石龙镇进行了机制改革,制定了 管理类 培训类 名师类 激励类 四大类18项骨干教师引育制度。

(上接第一版)

福建通过线上线下失业登记、业务经办、走访摸排等途径,把在本地登记和省级人社部门分解下发的未就业毕业生全部纳入实名制服务范围。同时,组织创业项目展示、创业路演观摩、创业园区参观等活动,提升高校毕业生的创业意识和创业能力。

兜底保障扫除后顾之忧

针对2023届高校毕业生,相关就

拓岗有力度 帮扶有温度

业政策透露出浓浓关怀。

福建提出,对就业困难群体提供结对帮扶服务,对通过市场化渠道确实难以就业的,要通过基层公共管理和社会服务岗位或公益性岗位予以托底安置。按月将中小微企业新增参保人员数据与高校毕业生、失业登记等数据进

行比对 确定符合政策享受条件的单位和人员 走动联系推介政策内容。

陕西明确,延续实施一次性扩岗补助政策,兜牢困难高校毕业生就业底线。国有企业新增岗位,优先招聘困难毕业生。事业单位下半年招聘计划,应拿出一定数量岗位面向困难毕

业生招聘。 为鼓

为鼓励广大单位积极开发就业见习岗位,河南通过补贴支持、税费支持、保障激励等措施,对吸纳就业见习的单位按规定给予就业见习补贴等,定期跟进见习单位见习人员管理、政策落实和见习实效等情况,健全就业见习长效机制。

(统稿:本报记者 梁昱娟 采写:本报记者 黄星 冯丽 庞珂刘玉 鲁磊)

(上接第一版)

会议强调,开展高等学校、科研院所薪酬制度改革试点,要根据薪酬管理需要和实际,优化和规范 持人才为本,突出创新优先,坚持人才为本,突出创新优先,坚持 机教学科研一线、承担急难险,向重,从事基础学科教学和基础的人员倾前,还是 取得重大创新成果的人员研究、取得重大创新成果的 确保 医加强薪酬管理监督,确保把国家的钱用在人才激励和事业发展最需要的地方。

会议指出,要进一步深化石油 天然气市场体系改革,加强产供储 销体系建设。要加大市场监管力 度,强化分领域监管和跨领域协同 监管,规范油气市场秩序,促进公 平竞争。要深化油气储备体制改 革,发挥好储备的应急和调节能 力。

会议强调,要科学合理设计新型电力系统建设路径,在新能源安全可靠替代的基础上,有计划分步骤逐步降低传统能源比重。要健全适应新型电力系统的体制机制,推动加强电力技术创新、市场机制创新、商业模式创新。要推动有效市场同有为政府更好结合,不断完善政策体系,做好电力基本公共服务供给。

中央全面深化改革委员会委员 出席会议,中央和国家机关有关部 门负责同志列席会议。